

化工之鄉痛斷腕 小鎮再有魚蝦捕

當年“太湖藍藻潮”罪魁之一周鐵鎮 十年產業轉型治污見成效

最近，現年77歲的江蘇宜興周鐵鎮居民盧渭泉難抑欣喜。他大清早出門摸螺螄的老伴帶着大半臉盆螺螄回來，盧渭泉迎上前去，“嘩啦嘩啦”興奮地用手划拉着，滿眼珍視，彷彿老伴摸回來的是罕見珍稀物種。盧渭泉感慨地說：“這說明，十多年的化工治理，水質真的變好了。”1989年至2003年的14年間，僅73平方公里、坐落在太湖西岸的周鐵鎮，竟有200餘家化工企業扎堆其間。這個遠近聞名的“化工之鄉”也是釀成2007年“太湖水危機事件”的“禍首”之一。周鐵鎮鎮長江峰表示，十年治污下來，至今年9月，全鎮的化工企業將只餘15家。江峰特別強調，“以後要實現無化區”。

■香港文匯報記者 陳旻 宜興報道



■盧渭泉手捧老伴從河裡摸到的螺螄，顯得格外開心。
香港文匯報記者陳旻 攝

在太湖畔周鐵鎮長大、從未離開過家鄉的盧渭泉說，他小時候是以農耕為主，雖然落後一點，但是生態環境特別好，河水甚至能直接飲用。那時，貫穿整個周鐵鎮的橫塘河魚肥蝦美。“我小時候，用兩個瓦片一擗，下面紮個草蓆，直接扔河裡。明天拉上來，保證會有刺虎魚，有時候還有兩條。”憶及與清澈相伴的童年，盧渭泉的目光流露出綿綿眷戀。

鼓了錢包 污了太湖

1978年，周鐵鎮企業發展從化工起步，鎮政府多次在鄉、村、組層層發動，召開現場會推廣、交流辦化工廠的經驗，快速審批，以“滾雪球”之勢強勢推進。此後10年，便是周鐵鎮發展的鼎盛時期，一條不到500米的街道上，分佈着五六家小化工廠。200餘家化工企業“星羅棋佈”，成為鎮裡的支柱產業。盧渭泉說，自己的家當時被8家化工廠重重包圍。

“發展的時候誰也沒有意識到破壞環境，就是一股腦地去幹。”當地人的錢包確實鼓起來了，卻對河道和太湖造成嚴重的破壞。盧渭泉說，上世紀八十年代末，周鐵地區的河水黑如墨汁，屬IV類、V類水，“當時我們這一帶河裡的水，不僅不能飲用，還造成糧食絕收，魚、蝦及螺螄都絕跡了。人家不敢到周鐵來，一進來就是一股化工的臭味。”

2007年，太湖爆發藍藻潮，周鐵的化工污染被視作“罪魁禍首”之一。事件促使江蘇於2008年首創“河長制”，15條主要入湖河流都明確了河長制度，並投資了1,083億元人民幣作專項治理。“無錫太湖水危機事件”之後的4年間，周鐵強力關停109家化工廠。在去年與今年

再關停44家化工企業。江峰說：“目前，36家已經關停到位，還有8家到9月份將全部關停。全鎮從原來的200多家化工企業到今年底只剩下15家。”江峰特別強調，“以後要實現無化區”。

盧渭泉說，村周圍的河道，經過十年的治理，大部分已由V類水變成IV類至III類水，自家門前這條河水質是III類至II類，“鳥來覓食，河裡有了魚蝦。有刺虎魚的河就是II類水了。”

政策扶持 轉“機械新城”

“即使關了這麼多化工廠，鎮裡的經濟並沒有落下去。”江峰說，今年第一季度周鐵鎮完成一般公共預算收入同比增幅74.3%，增幅位居宜興市第二位。如此成功實有賴周鐵鎮2017年依託原有的機械製造基礎，將“機械裝備產業”作為“產業興鎮”的主導產業，以政策扶持、環境營造，促使這些企業提檔升級，由低端向中、高端發展。2015年，中國建制鎮綜合實力前1,000強發佈，擁有241家機械裝備製造企業的周鐵鎮位居357位，這意味着周鐵鎮完成了從“化工之鄉”到“機械新城”的蛻變。



■經過多年的整治，太湖的水質大為改善。資料圖片

各類水用途規定

I類水質

水質良好。地下水只需消毒處理，地表水經簡易淨化處理（如過濾）、消毒後即可供生活飲用者

II類水質

水質受輕度污染。經常規淨化處理（如絮凝、沉澱、過濾、消毒等），其水質即可供生活飲用者

III類水質

適用於集中式生活飲用水源地二級保護區、一般魚類保護區及游泳區

IV類水質

適用於一般工業保護區及人體非直接接觸的娛樂用水區

V類水質

適用於農業用水區及一般景觀要求水域。超過五類水質標準的水體基本上已無使用功能

恐難直面子孫 企業家棄污染產業

1991年，陸曉明在家鄉周鐵鎮創辦了天源化工，生產食品添加劑三醋酸甘油酯，主要用於捲煙過濾嘴。陸曉明說，產品銷售一直穩定，“2016年銷售額接近一億元（人民幣，下同），而且客戶群穩定，還與外資大牌企業長期合作。”即便如此，回想起上世紀九十年代後期被眾多化工企業污染的周鐵鎮，陸曉明依然猶有餘悸。他說：“當時，漕橋河這麼大一條河，到夏天都像是臭水溝，臭味熏得人頭暈，連捉到的魚也是臭的。”陸曉明不禁自問，環境再這樣折騰下去，對得起後輩嗎？

數度搬遷 環保意識增強

巨大的利潤也促使陸曉明數度嘗試企業搬遷。他曾經將廠區搬到南京溧水縣，但“做了5、6年後，那邊說是南京的後花園，也開始環境整治，只好停掉”。

2012年，陸曉明赴江西彭澤縣考察建廠，“縣裡在長江邊上闢出一個工業區，下面就是大堤。我已經買了120畝地，是縣裡的重點工程，由常務副縣長專門負責我們。”導致陸曉明最終放棄建廠的卻是當地官員炫耀的“招商賣點”——“我們這邊環境容量大，我們這裡的長江最寬，污水排進去沒問題。”

陸曉明說，正是這個表態令他心驚。“周鐵‘太湖零點行動’一步一步走過來，我都知道，你能這樣搞嗎？搞個一、兩年可以，時間長肯定不行。再說下游有這麼多人吃水，你這不是開玩笑嘛！”陸曉明的環保意識在化工廠多次的搬遷經歷中已不知不覺地增強。他退還了土地，寧願賠付違約金100多萬元，“就算是贊助吧”。



■陸曉明承認投入全新的領域“很累人”，得倒逼自己從零學習。香港文匯報記者陳旻 攝